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和光市立小・中学校における
「小・中学生の家庭での役割などの調査」

に関するアンケート調査結果について

令和４年３月
和光市教育委員会

１ 「小・中学生の家庭での役割などの調査」概要について
１ 目的
   市内小学校４年生～中学校３年生における「小・中学生の家庭での役割などの調査」より、
       ヤングケアラーと思われる児童生徒数や実態を把握し、その後のケアや支援につなげる。

２ 調査対象
   市内小学４年生～中学３年生の児童生徒 ３，９６８人

３ 調査方法
   一人１台タブレット端末を使用し、インターネット上で回答

４ 調査期間
   令和３年１１月１日～１１月１９日

５ その他
   ・任意での回答になるため、合計が合わない場合がある。
   ・設問によっては複数回答であるため、割合の合計が１００％にならない。
   ・集計の際、割合を四捨五入して計算しているため、割合の合計が１００％にならない 
    場合がある。

２ 「小・中学生の家庭での役割などの調査」の実態調査について

（１）対象者数及び回答率について
  対象者数（人） 回答数（人） 回答率

全体 3,978 3,787 95.2%
小学４年生 757 701 92.6%
小学５年生 726 698 96.1%
小学６年生 725 673 92.8%

小学４年生～６年生 2,208 2,072 93.8%
中学１年生 568 523 92.1%
中学２年生 626 579 92.5%
中学３年生 576 521 90.5%

中学１年生～３年生 1,770 1,623 91.7%

いる, 548, 14%

いない, 3237, 86%

 ２【全体】あなたが身の回りのお世話をしている家族の人はいますか。

3787件の回答
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いる, 395人, 18%

いない, 1767人, 82%

 ２ー１【小学校】あなたが身の回りのお世話をしている家族の人はいますか。

2162件の回答

いる, 36.45%

いない, 63.55%

 ２－２【小学４年生】あなたが身の回りのお世話をしている家族の人はいますか。

いる, 15.63%

いない, 84.38%

 ２－３【小学５年生】あなたが身の回りのお世話をしている家族の人はいますか。

いる, 13.98%

いない, 86.02%

 ２－４【小学６年生】あなたが身の回りのお世話をしている家族の人はいますか。
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いる, 153人, 9%

いない, 1470人, 91%

 ３ー１【中学校】あなたが身の回りのお世話をしている家族の人はいますか。

1623件の回答
いる, 4.48%

いない, 95.52%

 ３－２【中学１年生】あなたが身の回りのお世話をしている家族の人はいますか。

いる, 8.14%

いない, 91.86%

 ３－３【中学２年生】あなたが身の回りのお世話をしている家族の人はいますか。

いる, 12.33%

いない, 87.67%

 ３－４【中学３年生】あなたが身の回りのお世話をしている家族の人はいますか。
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65人

311人

100人

64人

298人

225人

6.1%

29.3%

9.4%

6.0%

28.0%

21.2%

0 50 100 150 200 250 300 350

その他

きょうだい

祖母

祖父

母親

父親

 ４ー１【小学校】 あなたが身の回りなどのお世話をしている人について、
あてはまる人をいくつでも選んでください。（複数回答） 1063件の回答

65人

311人

100人

64人

298人

225人

6.1%

29.3%

9.4%

6.0%

28.0%

21.2%

0 50 100 150 200 250 300 350

その他

きょうだい

祖母

祖父

母親

父親

 ４ー２【中学校】あなたが身の回りなどのお世話をしている人について、
あてはまる人をいくつでも選んでください。（複数回答） 243件の回答

父親, 34人, 14%

母親, 57人, 24%

祖父, 13人, 6%

祖母, 14人, 6%

きょうだい, 105人, 45%

その他, 12人, 5%

 ４ー３【小学4年生】 あなたが身の回りなどのお世話をしている人に
ついて、あてはまる人をいくつでも選んでください。（複数回答）

118件の回答

父親, 52人, 21%

母親, 59人, 23%

祖父, 26人, 10%

祖母, 34人, 13%

きょうだい, 66人, 26%

その他, 18人, 7%

 ４ー４【小学５年生】 あなたが身の回りなどのお世話をしている人に
ついて、あてはまる人をいくつでも選んでください。（複数回答）

255件の回答
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父親, 40人, 21%

母親, 46人, 24%

祖父, 12人, 6%祖母, 16人, 8%

きょうだい, 65人, 34%

その他, 13人, 7%

 ４－５【小学６年生】 あなたが身の回りなどのお世話をしている人に
ついて、あてはまる人をいくつでも選んでください。（複数回答）

192件の回答

父親, 13人, 20%

母親, 20人, 30%

祖父, 1人, 1%祖母, 3人, 5%

きょうだい, 27人, 41%

その他, 2人, 3%

 ４ー6【中学１年生】 あなたが身の回りなどのお世話をしている人につ
いて、あてはまる人をいくつでも選んでください。（複数回答）

66件の回答

父親, 19人, 21%

母親, 22人, 24%

祖父, 7人, 8%
祖母, 6人, 6%

きょうだい, 32人, 35%

その他, 6人, 6%

 ４ー７【中学２年生】 あなたが身の回りなどのお世話をしている人に
ついて、あてはまる人をいくつでも選んでください。（複数回答）

92件の回答
父親, 22人, 25%

母親, 29人, 32%祖父, 3人, 3%

祖母, 4人, 5%

きょうだい, 29人, 32%

その他, 3人, 3%

 ４ー８【中学３年生】 あなたが身の回りなどのお世話をしている人に
ついて、あてはまる人をいくつでも選んでください。（複数回答）

90件の回答
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４ー９ あなたが身の回りなどのお世話をしている人について、あてはまる
人をいくつでも選んでください。（複数回答）

父親 母親 祖父 祖母 きょうだい その他

11

14人

122人

81人

231人

193人

362人

1.1%

1.4%

12.0%

8.0%

22.8%

19.0%

35.7%

0 50 100 150 200 250 300 350 400 

通訳（手話や日本語）

認知症のための見守り

精神面のサポート（グチを聞く）

病院などへの付き添い

外出時の付き添い（買い物）

きょうだいの世話や保育

家事（食事の準備や掃除

５ー１【小学校】あなたがお世話をしている内容について、あてはまるものをい
くつでも選んでください。（複数回答） 1014件の回答

8人

5人

31人

13人

57人

47人

90人

3.2%

2.0%

22.0%

5.2%

22.7%

18.7%

35.9%

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

通訳（手話や日本語）

認知症のための見守り

精神面のサポート（グチを聞く）

病院などへの付き添い

外出時の付き添い（買い物）

きょうだいの世話や保育

家事（食事の準備や掃除

５ー２【中学校】あなたがお世話をしている内容について、あてはまるものを
いくつでも選んでください。（複数回答） 90件の回答

自分のみ, 292人, 52%

他の人とお世話をすること
が多い, 268人, 48%

６ー１【小学校】あなたがお世話をするときには、だれとお世話をしますか。 

560件の回答
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自分のみ, 69人, 47%

他の人とお世話をすること
が多い, 78人, 53%

 ６ー２【中学校】あなたがお世話をするときには、だれとお世話をしますか。

147件の回答

25人

2人

24人

171人

42人

21人

217人

100人

4.2%

0.3%

4.0%

28.4%

7.0%

3.5%

36.0%

16.6%

0 50 100 150 200 250

その他

福祉サービス（ヘルパー）

親せきの人

きょうだい

祖母

祖父

母親

父親

７－１【小学校】あなたがお世話をするときは、だれとお世話をすることが多い
ですか。あてはまる人をいくつでも選んでください。（複数回答） 602件の回答

5 人

4 人

8 人

37 人

14 人

9 人

60 人

41 人

2.8%

2.2%

4.5%

20.8%

7.9%

5.1%

33.7%

23.0%

0 10 20 30 40 50 60 70 

その他

福祉サービス（ヘルパー）

親せきの人

きょうだい

祖母

祖父

母親

父親

７－２【中学校】あなたがお世話をするときは、だれとお世話をすることが多い
ですか。あてはまる人をいくつでも選んでください。（複数回答） 1063件の回答

５歳より前, 77人, 15%

６歳, 79人, 15%

７歳, 81人, 16%

８歳, 71人, 14%

９歳, 80人, 15%

１０歳, 75人, 15%

１１歳, 34人, 7%

１２歳, 17人, 3%

 ８ー１【小学校】あなたがお世話を始めたのは、だいたい何歳ころからですか。

514件の回答
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５歳より前, 12人, 9%

６歳, 9人, 6%

７歳, 14人, 10%

８歳, 13人, 9%

９歳, 9人, 6%

１０歳, 33人, 23%

１１歳, 11人, 8%

１２歳, 20人, 14%

１３歳, 15人, 11%

１４歳, 2人, 2%

１５歳, 3人, 2%
 ８ー２【中学校】あなたがお世話を始めたのは、だいたい何歳ころからですか。

141件の回答

ほぼ毎日, 193人, 37%

週に３～５日, 130人, 25%

週に１～２日, 107人, 20%

１か月に数日, 55人, 10%

その他, 42人, 8%

 ９ー１【小学校】あなたがお世話をしている割合はどれくらいですか。
                               あてはまるものを１つえらんでください。

527件の回答

ほぼ毎日, 45人, 31%

週に３～５日, 38人, 26%

週に１～２日, 39人, 27%

１か月に数日, 16人, 11%

その他, 7人, 5%

 ９ー２【中学校】あなたがお世話をしている割合はどれくらいですか。
                                あてはまるものを１つえらんでください。

145件の回答

295人

115人

55人

14人

8人

34人

56.6%

22.1%

10.6%

2.7%

1.5%

6.5%

0 50 100 150 200 250 300 350

30分くらい

1時間くらい

2時間くらい

3時間くらい

4時間くらい

4時間以上

 １０ー１【小学校】あなたが平日にお世話をする時間は、だいたい何時間くら
いですか。 521件の回答
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73人

39人

13人

4人

2人

10人

51.8%

27.7%

9.2%

2.8%

1.4%

7.1%

0 10 20 30 40 50 60 70 80

30分くらい

1時間くらい

2時間くらい

3時間くらい

4時間くらい

4時間以上

１０ー２【中学校】あなたが平日にお世話をする時間は、だいたい何時間くらい
ですか。 

141件の回答

ある, 148人, 22%

ない, 533人, 78%

１１ー１【小学校】あなたはお世話をしていることで、自分がやりたいことが   
できないことはありますか。

681件の回答

ある, 22人, 16%

ない, 119人, 84%

１１ー２【中学校】あなたはお世話をしていることで、自分がやりたいことが
できないことはありますか。

141件の回答

33人

79人

1人

5人

38人

17人

34人

1人

1人

15.8%

37.8%

0.5%

2.4%

18.2%

8.1%

16.3%

0.5%

0.5%

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

その他

自分だけの時間があまりとれない

自分の進路の変更を考えなければならない

部活や習い事ができない

友達と遊ぶことができない

睡眠が十分にとれない

宿題や勉強をする時間がとれない

どうしても学校を遅刻してしまう

学校に行きたくても行けない

１２－１【小学校】あなたはお世話をしていることで、自分がやりたいことができない内容
について、あてはまるものをいくつでも選んでください。（複数回答） 209件の回答
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0人

13人

2人

2人

9人

7人

11人

3人

6人

0.0%

24.5%

3.8%

3.8%

17.0%

13.2%

20.8%

5.7%

11.3%

0 2 4 6 8 10 12 14

その他

自分だけの時間があまりとれない

自分の進路の変更を考えなければならない

部活や習い事ができない

友達と遊ぶことができない

睡眠が十分にとれない

宿題や勉強をする時間がとれない

どうしても学校を遅刻してしまう

学校に行きたくても行けない

１２－２【中学校】あなたはお世話をしていることで、自分がやりたいことができない内容に
ついて、あてはまるものをいくつでも選んでください。（複数回答） 53件の回答

大変さを感じる, 20人, 21%

特に大変さを感じていない, 77人, 79%

 １３ー１【小学校】あなたはお世話することに、大変さを感じていますか。
97件の回答

大変さを感じる, 26人, 19%

特に大変さを感じていない, 110人, 81%

１３ー２【中学校】あなたはお世話することに、大変さを感じていますか。
136件の回答

80人

37人

74人

41.9%

19.4%

38.7%

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

時間的なよゆうがない

精神的に大変

身体的に大変

  １４－１【小学校】あなたはお世話をすることに、どのような大変さを感じ
ていますか。あてはまるものをいくつでも選んでください。（複数回答） 191件の回答
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19人

18人

17人

35.2%

33.3%

31.5%

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

時間的なよゆうがない

精神的に大変

身体的に大変

  １４－２【中学校】あなたはお世話をすることに、どのような大変さを感じ
ていますか。あてはまるものをいくつでも選んでください。（複数回答） 54件の回答

ある, 136人, 20%

ない, 545人, 80%

１５ー１【小学校】あなたはお世話をしている家族のことや悩みなど、周りの誰
かに相談したことがありますか。

681件の回答

ある, 22人, 16%

ない, 118人, 84%

１５ー２【中学校】あなたはお世話をしている家族のことや悩みなど、周りの誰
かに相談したことがありますか。

140件の回答

23人

7人

6人

0人

0人

1人

4人

4人

34人

11人

111人

11.4%

3.5%

3.0%

0.0%

0.0%

0.5%

2.0%

2.0%

16.9%

5.5%

55.2%

0 20 40 60 80 100 120

その他

ネット上の知り合い

近所の人

役所や保健所の人

ヘルパーやケアマネージャー

医師や看護師、その他病院

カウンセラーや教育相談

保健室の先生

学校の先生

親せきの人（おじ、おば）

家族（父親、母親、祖父、祖母）

１６－１【小学校】（相談したことがある人）相談した相手とは、だれのことで
すか。あてはまる人をいくつでも選んでください。（複数回答） 201件の回答
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6人

3人

1人

2人

1人

2人

2人

2人

6人

1人

20人

13.0%

6.5%

2.2%

4.3%

2.2%

4.3%

4.3%

4.3%

13.0%

2.2%

43.5%

0 5 10 15 20 25

その他

ネット上の知り合い

近所の人

役所や保健所の人

ヘルパーやケアマネージャー

医師や看護師、その他病院

カウンセラーや教育相談

保健室の先生

学校の先生

親せきの人（おじ、おば）

家族（父親、母親、祖父、祖母）

１６－２【中学校】（相談したことがある人）相談した相手とは、だれのことで
すか。あてはまる人をいくつでも選んでください。（複数回答） 46件の回答

52人

30人

23人

32人

6人

17人

65人

319人

9.6%

5.5%

4.2%

5.9%

1.1%

3.1%

11.9%

58.6%

0 50 100 150 200 250 300 350

その他

相談しても状況が変わるとは思わない

家族に対して変に思われたくない

家族のことなので話しにくい

相談できるような人が身の回りにいない

だれに相談したらいいかわからない

家族以外の人に相談する人がいない

だれかに相談するような悩みではない

１７ー１【小学校】（相談したことがない人）相談しないのは、どんな理由から
ですか。あてはまるものをいくつでも選んでください。（複数回答） 544件の回答

16人

11人

7人

6人

6人

9人

11人

76人

11.3%

7.7%

4.9%

4.2%

4.2%

6.3%

7.7%

53.5%

0 10 20 30 40 50 60 70 80

その他

相談しても状況が変わるとは思わない

家族に対して変に思われたくない

家族のことなので話しにくい

相談できるような人が身近にいない

だれに相談したらいいかわからない

家族以外の人に相談する人がいない

だれかに相談するような悩みではない

１７ー２【中学校】（相談したことがない人）相談しないのは、どんな理由から
ですか。あてはまるものをいくつでも選んでください。（複数回答） 142件の回答

ある, 61人, 10%

ない, 530人, 90%

１８ー１【小学校】学校の先生や周りの大人に相談にのってほしいこと
や助けてほしいこと、必要としている支援はありますか。

591件の回答



13

ある, 8人, 6%

ない, 137人, 94%

１８ー２【中学校】学校の先生や周りの大人に相談にのってほしいことや助けて
ほしいこと、必要としている支援はありますか。

145件の回答

16人

23人

7人

22人

17人

22人

4人

2人

1人

8人

27人

10.7%

15.4%

4.7%

14.8%

11.4%

14.8%

2.7%

1.3%

0.7%

5.4%

18.1%

0 5 10 15 20 25 30

その他

分からない

家庭への経済的な支援がほしい

受験勉強など学習のサポートがほしい

進路や就職など将来の相談にのってほしい

自由に使える時間がほしい

自分が行っているお世話の一部を代わってくれる人やサービスがほしい

自分が行っているお世話のすべてを代わってくれる人やサービスがほしい

家族の病気や障害、ケアのことなどについて、わかりやすく説明してほしい

家族のお世話について相談にのってほしい

自分の状況について話を聞いてほしい

１９－１【小学校】 学校の先生や周りの大人に相談にのってほしいことや助け
てほしいこと、必要としている支援について、あてはまるものをいくつでも選ん
でください。（複数回答） 149件の回答

4人

5人

1人

3人

3人

3人

1人

2人

2人

2人

6人

12.5%

15.6%

3.1%

9.4%

9.4%

9.4%

3.1%

6.3%

6.3%

6.3%

18.8%

0 1 2 3 4 5 6 7

その他

分からない

家庭への経済的な支援がほしい

受験勉強など学習のサポートがほしい

進路や就職など将来の相談にのってほしい

自由に使える時間がほしい

自分が行っているお世話の一部を代わってくれる人やサービスがほしい

自分が行っているお世話のすべてを代わってくれる人やサービスがほしい

家族の病気や障害、ケアのことなどについて、わかりやすく説明してほしい

家族のお世話について相談にのってほしい

自分の状況について話を聞いてほしい

１９－２【中学校】学校の先生や周りの大人に相談にのってほしいことや助けて
ほしいこと、必要としている支援について、あてはまるものをいくつでも選んで
ください。（複数回答） 32件の回答 ・埼玉県の実態調査では、「ヤングケアラーである（過去も含む）」の質問の

回答が４.０８％（令和２年７月～９月実施、県内高校２年生５５,７７２人対
象、「ケアの相手が幼い」を含むと５.３４％）であった。

 

 本市の調査ではヤングケアラーに特化した質問ではなく、あなたが身の回
りのお世話をしている家族はいますか」（設問１）という質問のため、日常の
お手伝い等も含んだ回答となり、割合は高くなっている。（全体１４％［小学
校４年生～６年生１８％、中学校１年生～３年生９％］）

 そのため、ヤングケアラーということでの県の調査結果との比較はできてい
ない。

３ 調査結果より（考察）
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【小学生】

 「お世話をしている」の理解・受け止め方により、各学年の「いる」の数値に 

差異が見られ、特に小学４年生は「いる」が36.45％と高い数値であるが、兄弟 

姉妹の面倒をみる等のお手伝い的な要素で捉えている子もいると考えられる。

【中学生】

 学年が上がるにつれて「いる」の数値が高くなっている。中学３年では、単に 

お手伝い的な要素ではなく、具体的な関わりをされているケースも考えられる。

 今回の調査で「ヤングケアラー」という言葉を初めて知った子供たちが多く、
本来大人がすべき家族の世話を子供がするヤングケアラーと日常のお手伝いとの
判別が難しく、混同して回答している子供が多く見受けられる。

 ヤングケアラーの実態については、今後、検証していく必要がある。

・今後、子供・保護者・教職員にヤングケアラーについての正しい理解を

広めていく必要がある。

・子供には、教員や相談員、支援センター、県の相談窓口など、子供が相

談できる窓口がたくさんあり、信頼できる大人に相談するよう改めて伝え

ていく。

・支援の必要がある場合、関係機関と連携し、子供自身や家庭への支援に

つなげていく。


